
אליעזר בן יהודה- 
כיתות ד' ה':

מטרות השיעור: 1. הכרות עם דמותו של אליעזר בן יהודה- מחייה השפה העברית.

2. הבנת החשיבות והייחוד שבתרבות העברית.

אביזרים: גזירי עיתונים, שטרות כסף, לוח איקס עיגול, כרטיסיות- שאלות אמריקאיות, דפי חידה לכל קבוצה.

מהלך השיעור:

 1. מחלקים את הכיתה לכמה קבוצות (4-5). כל קבוצה מקבלת כתב חידה שאותו יש לפתור (נספח 1), בנוסף כל קבוצה מקבלת סכום של 20 ₪, שבעזרתו תוכל הקבוצה לקנות רמזים שיעזרו לה בפתרון החידה. קבוצה שפותרת ראשונה תקבל 15 ₪. כל קבוצה אחרת שמסיימת- תקבל 10 ₪. כדאי שהרמזים יוצגו בצורה אטרקטיבית (ציורים למשל)

המטרה היא לפתור את כתב החידה ולהישאר עם כמה שיותר כסף.

2. מסבירים על דמותו ופועלו של אליעזר בן יהודה (נספח 2) 

3. תולים על הלוח מדעות, פרסומות, כתובות שבתובות באנגלית (סייל, סופרסנטר, קסטרו, הוניגמן…). עורכים דיון בנושא:

השפעת תרבות המערב בדגש על השפה הלועזית אל מול השפה העברית.

לעזרת המדריכה כמה נקודות בעד ונגד:

· בעד השפה העברית: 
א. אנו מדינה יהודית ועברית היא שפת הלאום שלנו.
ב. אנו המדינה היחידה שדוברת עברית, זהו הייחוד שלנו אל מול מדינות אחרות.  

     ג. עברית היא השפה הקדומה של העם היהודי, מורשת ישראל כתובה            כולה בעברית (תנ"ך).

  -  נגד השפה העברית:

 א. האנגלית היא שפה בינלאומית, מפורסמת. מוכרת, טרנדית.

 ב. יהיה קל להתפתח לחו"ל.

4. סיכום: הכרנו את דמותו של אליעזר בן יהודה, המכונה "מחייה השפה העברית". הוא ראה בצורך שיהיה לעם היהודי- שמקים את ביתו הלאומי בארץ ישראל, גם שפה משלו. ולכן פעל רבות על מנת שהשפה העברית תהא בשימוש גם בחיי היומיום, ולא רק בתפילות כפי שהיה נהוג עד אז.

בימינו ראינו שיש השפעה ניכרת של תרבות המערב על השפה העברית.

לא ניתן להתעלם מהעובדה שאנו לא חיים על אי בודד או על פלנטה אחרת, ואנו חלק מהעולם ומן הסתם אנו מושפעים מהעולם אבל (בדגש!) עלינו לשמור גם על הייחוד שלנו כעם יהודי ששרד אלפי שנים וחלק גדול מהייחוד שלנו זו השפה העברית.

5. משחקים איקס/עיגול. כל קבוצה מקבל בתורה שאלה אמריקאית. השאלות יכילו מילים לא מוכרות ועל התלמידים יהיה למצוא את הפרוש הנכון.( לדוגמא: מהו שח-רחוק? טלפון.

מהו קציף חלב? מילקשייק וכו')

נספח 1:


תשובות לנספח 1:

ארץ ישראל

ירושלים

איתמר בן אבי

עברית

היישוב הישן

כלא

מילון.

נספח 2:

נולד בליטא בשנת 1858 ונפטר בארץ בשנת 1922.
בן יהודה גדל בבית חרדי-חסידי להוריו יהודה לייב פרלמן ופייגה פרלמן לבית וולפסון. בן 5 נתייתם מאביו ונשלח על ידי אמו ללמוד בישיבה. בגיל 17 הוא התוודע לרעיון התחייה של עם ישראל בארץ ישראל והוא החליט להקדיש עצמו למטרה זו. הוא שינה את שמו לבן יהודה והחל בפעילות פוליטית. הוא פרסם בירחון "השחר", מאמר ראשון בשם "שאלה נכבדה". 
בשנת 1878 נסע לפריס ללמוד רפואה, אך לאחר שלוש שנות לימוד נטש את לימודיו. בשנת 1880 נסע לאלג'יר כדי להירפא ממחלת השחפת. שם כתב שני מאמרים נוספים ל"שחר" ול"חבצלת", במאמרים אלו דרש להחליף את לשונות ההוראה הזרות ובמקומן ללמד בעברית. בשנת 1881 עלה לארץ. בארץ הוא למד בבית מדרש למורים "כל ישראל חברים".

בשנת 1881 נשא לאישה את דבורה לבית יונס. ביחד הם הקימו את הבית העברי הראשון שדובר עברית. בנם בן ציון, אשר לימים שינה את שמו לאיתמר בן אב"י היה הילד העברי הראשון כשעברית היא שפת אמו. 
בן יהודה ומשפחתו חיו בדוחק ובדלות תקופה ארוכה. הם הוחרמו ונרדפו על ידי החברה האורתודוקסית, אשר ראו בניסיונותיו להחיות את העברית חילול הקודש. החרדים דיווחו לשלטונות התורכיים שבן יהודה מעודד בעיתונו למרד נגד השלטון, הוא נעצר וישב שנה במאסר. בן יהודה פעל כנגד רעיון "החלוקה" וטיפח את רעיון ההתיישבות והעבודה העבריים. 
הוא כתב בכתב העת הספרותי "חבצלת" ובעיתון השבועי "הצבי". כדי לכתוב בעיתונים אלו נאלץ לחדש ולהמציא מילים בשפה העברית המדוברת. ייסד את עיתון הילדים "עולם קטון" יחד עם דוד יודלביץ ויהודה גור, וכן את העיתון "העברי הקטן" בשנת 1907.

אישתו דבורה מתה בשנת 1891 ממחלת השחפת, כשהיא מותירה אותו אלמן עם ילדים קטנים. ילדים נוספים מבני המשפחה מתו כתוצאה ממחלות. בן יהודה נותר רק עם שניים מילדיו. אחות אישתו, גיסתו חמדה (בשמה הקודם בילה/ פאולה) הציעה לו את עזרתה. היא הגיעה לארץ בשנת 1892 ונישאה לו. חמדה גם היא, דבקה ברעיון הציוני של תחיית העם בארצו ובשפתו. היא למדה עברית במהירות רבה ואף עזרה לו בכתיבה ובעריכה. 
בשנת 1919 פנה בן יהודה לנציב העליון הבריטי בארץ, הרבט סמואל בבקשה שיכריז על השפה העברית כאחת משלוש השפות הרשמיות בארץ ונענה בחיוב. באותה שנה הוא ייסד את האגודה "שפתנו".

אליעזר בן יהודה ייסד את "ועד הלשון" שלימים הפך ל"אקדמיה העברית ללשון". הוא שקד יום ולילה על הרחבת המילון השלם לעברית עתיקה ומודרנית. "מילון הלשון העברית הישנה והחדשה". כרך ראשון מתוך שישה פורסם בשנת 1910. בן יהודה כתב גם את המחזה העברי הראשון "החשמונאים" .
במסגרת שאיפתו להרחיב את אוצר הספרים בעברית בן יהודה תירגם ספרים קלאסיים ופרסם אותם בהמשכים בעיתונו "הצבי". הוא תירגם את הספר "סביב העולם בשמונים יום" לז'ול וורן, עיבד את הספר "עלובי החיים " להוגו תחת השם "הגנובה" ועוד.

בן יהודה ייסד את הארגונים "תחיית ישראל" ו"שפה ברורה". אלו הם ארגונים שדגלו ברעיון העבודה החקלאית בארץ, תוך שילוב של ערכים בחינוך לאומי ושימוש בשפה העברית. בן יהודה ייסד את העיתון "הצבי" בשנת 1884. בעיתון הוא הכניס חידושי לשון רבים, סיפורים ותרגומים של יצירות מספרות העולם. הוא ייסד את בית הספר העברי הראשון, והורשה ללמד ב"כל ישראל חברים" בשפה העברית. מאוחר יותר לימד בן יהודה בבית ספר אליאנס. בבית ספר זה לימדו לראשונה מספר שיעורים בשפה העברית. שיטתו של בן יהודה בהוראה הייתה שיטה חדשה בישוב היהודי. הוא כתב ספרי לימוד אחדים בטבע ובגיאוגרפיה בשם "ארץ ישראל", "על טבע וארץ", "דברי הימים לבני ישראל בגלותם", "המקרא לילדי בני ישראל" - מקראה בעברית לתלמידי בתי הספר, שכללה סיפורים ומשלים בעברית. 
זהו על איזה אדם מסופר בקטע החסר.


ניתן לקנות רמזים....





הוא נולד בשנת 1858 בעירה קטנה בליטא.


החל ללמוד רפואה בפריס אך הפסיק את לימודיו משום שחלה במחלת השחפת.


בשנת 1881 עלו הוא ואשתו דבורה ל_____-___________ והתיישבו ב_________.


לבנם הבכור קראו בן-ציון, אך לימים הוא נודע בתור __________ ___ _______.


עם בנם דיברו אך ורק ב________. 


בעקבות זאת אנשי _______  ______ לא הפסיקו לרדוף אותו ואת משפחתו, ואף החרימו אותם משום שהם ראו בכך חילול הקודש.


ובשנת 1894 הו אך הושלך ל______.


לאחר שחרורו הוא התרכז בכתיבת הספר הראשון בעברית שהיה בעצם ________.
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